

## 策划词 | CEHUACI

近年来,企业家与艺术收藏这两个看似无甚关联的词汇愈来愈多地同时出现在人们的视野里。在纽约、日内瓦、北京、国内外各种艺术品拍卖会上,中国企业家的身影屡屡出现,他们从纵横四野的商界风云中抽身出来,将投资眼光定格在艺术品上。在中国收藏界,老一辈藏家正逐渐淡出,民营企业家成为收藏主力。在很多企业家看来,这是一种时尚,正如曾经有一段时间,企业家们会以高尔夫和户外运动作为主要谈资,而如今,收藏是一种品位的象征,在企业家的圈子里,收藏正成为一种时尚风向的标签。

□ 本组稿件采写 王位 王怡周

# 企业家投身艺术收藏 “玩”的是“双赢”

## E. 企业家为何青睐艺术品收藏?

据估算,在中国艺术品拍卖行业的总成交额中,国内企业的直接或间接投入已经占到了40%左右。在这种情况下,我们有理由问,企业家收藏的动机何在?从经验看,企业收藏的主要动机至少包括以下三个方面:

首先是作为投资工具。马尔科姆·吉在对法国企业的收藏行为进行研究后发现,商业人士和金融家热衷于在艺术市场上大显身手。不仅因为他们的财富惊人,而且因为他们精通大额的风险投资决策。因此,运用起来得心应手。在这些商业人士和金融家看来,艺术品显然是一种不错的投资工具。

事实上,国外的许多银行都把3%左右的利润用于艺术品投资。例如,德意志银行下属的250多家分行就在进行着公开的艺术品投资。迄今为止,该银行已经收藏了超过10000件艺术品,比德国现代美术馆的艺术品数量还要多。

其次是满足高层需要。《企业艺术》一书的作者马托瑞纳在对1000多家美国企业的收藏行为进行调查后发现,超过70%的企业都宣称,该企业的收藏行为源自首席执行官的个人兴趣。他进一步指出,当企业的控制权和决策权被集中起来时,企业高层决策者就有可能从企业的收藏行为中获益。因为他们可以将股东的财富用于个人的在职消费事实上,不少企业的收藏主攻方向确实与该企业高层的个人兴趣非常接近。例如,天地集团董事长杨杨就坦言:“开博物馆一方面是我个人爱好,另外,也是天地集团在文化产业的尝试。”出于类似的原因,富华国际集团创办了北京紫檀博物馆,金轮集团创办了金轮艺术馆。诸如此类的例子不一而足。

此外,从理论上讲,如果企业不准备将艺术品转让出售,而是作为文化消费,那么,在企业做账的时候,就应该将购买艺术品的开支直接计入“管理费用”或“营业外支出”。如果支出数额太大,也可以将其计入“长期待摊费用”或“递延资产”,然后,在一定的年限内分摊入“管理费用”或“营业外支出”。如果企业不准备永久持有艺术品,而是打算待机出售,那么,在企业做账的时候,则应该将购买艺术品的开支作为一种投资方式,计入“长期投资—其他投资(艺术品投资)”。在将艺术品顺利转让之后,再注销该项长期资产。而转让收入与购买支出的差额则应该作为“投资收益”来处理。但是,近年来,中国的税务部门已经开始注意到,一些企业将艺术品投资的开支算作该企业的“经营设施”项目,摊入到企业的经营成本中,以此减少企业在账面上的盈利数额。由于“经营设施”年年都要折旧,最后将折得所剩无几,成为零资产。然而,艺术品实际上却未必在贬值(甚至在不断升值),最后还可以合法地转归个人。某些企业就是通过这种方式,达到减少甚至规避税收的目的。换句话说,某些企业的收藏行为确实有避税之嫌。

图为首届艺术品投资国际高峰论坛启动仪式。左起为广州华艺拍卖董事长李亦非、南方电视台台长蔡照波、广东省新闻出版局副局长杨以凯、广东省出版集团董事长王桂科、泰康人寿董事长陈东升、广东时代传媒总经理宋浩。



术收藏家,有古玩教父之称的徐政夫,从自身收藏的经验率先说法。他认为,中国的收藏应该开始进入国际化。

嘉宾的精彩演讲后,论坛进入圆桌对话环节。西泠印社艺术顾问胡西林认为,中国艺术品市场有泡沫是正常的,就像一杯啤酒必须要有泡沫一样。他指出,在波士顿美术馆我们能看到来自世界各地的艺术作品,这是代表了美国的国际化视野。但在故宫博物馆却没有看到,我们现在需要的国际化视野,实际上就是要拥有大国的文化胸怀。

论坛的第二部分讨论了未来收藏的社会功能与前景。面对方兴未艾的艺术品市场,不少行业人士对2012的艺术市场将如何走向提出疑问。中央美院余丁教授在发言中表示,中国已成为全球第三大艺术品交易强国,今年(2011年)全球艺术市场交易总额预计能突破2000亿元,未来全球艺术品市场的行情方向仍会聚焦经典艺术方面。同时他大胆预测,随着国家对文化产业的投入,估计未来每年将有50亿元的潜在购买力进入中国艺术市场。

压轴出场的发言者是泰康人寿董事长陈东升,他的精彩发言将论坛推向高潮。他肯定了广州首次举办国际艺术品研讨会的重要性,从经济与文化的相辅相成指出,艺术品市场繁荣的20年正好见证了中国经济高增长的20年。中国艺术品市场崛起是文化崛起的第一个信号,艺术品市场崛起之后会带来整个中国文化的繁荣。然而,对当前艺术品市场存在的泡沫,他认为泡沫比较大,预计明年起码有40%的市场份额下降,要有过冬的思想准备。

陈东升还强调,目前已有愈来愈多的企业家投身艺术品收藏领域,这是一个可喜的现象,也希望企业家们能为中国艺术品市场的繁荣与健康发展作出自己的贡献。

D.

## 世界首富们的艺术收藏

从上世纪90年代起,比尔·盖茨就开始了他的艺术收藏。作为拥有600亿美元财富的收藏者,盖茨想买什么就可以买什么,而他购买艺术品似乎也完全凭个人的兴趣,没有明确的学术或商业性目标。1996年,盖茨以700万美元从苏富比买下油画《远雷》,这是美国一线现代画家安德鲁·维斯1961年的作品。在盖茨的豪宅内有一座别具特色的图书馆,馆外挂着现实主义画家温斯洛·霍默的名作《迷失在大堤上》(1898年),那是盖茨在1998年花3600万美元买来的,是美国油画有史以来卖出的最高价。盖茨有实力想买什么就能买到什么,他在艺术收藏上雄心勃勃,世界首富把目光转向艺术品市场意味着什么,艺术家、经销商、拍卖公司都感到了从未有过的兴奋。目前微软公司收藏有5000多件当代艺术品,是收藏艺术品最多的公司之一。

琼·保罗·盖蒂,上世纪60年代的世界首富,并且在这一位置上蝉联了20年。他靠着高超的商战谋略,建立起庞大的石油帝国。同时又用他拥有的33亿美元财富中的2/3购买艺术品。1968年,琼·保罗·盖蒂博物馆建成了,保罗做出了一个决定,那就是:博物馆免费对外开放,任何人,只要脚上穿鞋,都可以进来观赏。1976年在临终前,他把全部财产33亿美元中的22亿捐赠给保罗·盖蒂博物馆,在为后人留下一段传奇故事的同时,也保存了不朽的文化遗产。迄今为止,它都是世界上最著名的私人博物馆。

胡安·安东尼奥·佩雷斯·西蒙是卓有成就的墨西哥企业家,经营项目横跨金融、电讯等多个领域;他对墨西哥经济来说是举足轻重的人物。在一穷二白的青年时代,西蒙就钟情于艺术。在一次欧洲各国的游历之后,欧洲博物馆里丰富的馆藏让他大开眼界,从一件复制品开始,西蒙走上了属于自己的艺术品收藏之路。到上世纪90年代,事业上取得成功的他以自己的名字成立了一家非盈利的慈善基金会——西蒙基金会,专为墨西哥一些低收入家庭或个人提供小额贷款,同时从事艺术品的收藏与推广。现在,这个基金会已是欧洲本土之外最大的艺术品私人收藏机构之一,名下拥有从14世纪至今的3000多件藏品,除油画外,还有雕塑、家具、装饰以及首饰,大部分藏品来自欧洲。

已故船王斯塔维洛斯·尼阿托斯的儿子菲利普·尼阿托斯据说拥有价值最高的藏品,至少价值20亿美元。菲利普的父亲从1949年开始收藏艺术品,毕生买入了众多名作,其中包括梵高的《Self-Portrait with a Bandaged Ear》和巴勃罗·毕加索的自画像《Yo, Picaso》。中国收藏家协会副会长闫振堂指出,在该协会注册的5000多名正式会员中,企业家约占20%,而且,申请入会的企业家现在仍然络绎不绝。不仅如此,目前活跃在北京、上海等地各大拍卖会上的新面孔,70~80%都是企业家。据南京赤马画廊总经理马葆群透露,在南京的房地产领域,目前至少有二三百个企业家在进行着较大规模的艺术品投资。浙江省文化文物管理办公室稽查队副队长卢炳均透露,仅在慈溪和宁波两地,艺术品投资总额在1亿元以上的企业家,就有二三十位之多。中联国际拍卖公司书画部总监夏则指出,在许多拍卖会上,一些熟悉的面孔频繁露面。江浙富豪现在像炒房子、炒股票一样炒艺术品。

阿布拉莫维奇在苏联解体、俄罗斯的私有化进程中,聚集了巨额财富。之后,阿布搬到伦敦居住,因为收购了英国著名的切尔西足球俱乐部而变得尽人皆知。阿布总是以他典型的“不眨眼”方式来购买艺术品。2008年5月,阿布在纽约苏富比的艺术品拍卖会上,先后以8628.1万美元和3364.1万美元,将弗朗西斯·培根的《三联画1976》和卢西安·弗洛伊德的《沉睡的救济基金管理人》收入囊中,均创下了这两位艺术家各自的最高成交纪录。

## A. 首届艺术品投资国际高峰论坛落幕 企业家成“亮点”

12月8日,“首届艺术品投资国际高峰论坛”在广州东方宾馆隆重举行。本届论坛由广东省委宣传部指导,广东省出版集团和南方出版传媒股份有限公司主办,广东时代传媒有限公司《收藏·拍卖》杂志承办,广州华艺国际拍卖有限公司协办。广东省新闻出版局副局长杨以凯、广东省出版集团董事长王桂科、南方电视台台长蔡照波、广东时代传媒有限公司董事长王桂科、南方电视台台长蔡照波、广东时代传媒有限公司总经理宋浩、副总经理林放等领导出席了活动。

来自希腊、西班牙、阿根廷、俄罗斯等驻广州大使馆总领事及代表,泰康人寿董事长兼首席执行官陈东升等主讲嘉宾,著名鉴赏家黄君实、敏求精舍前主席葛士科、澳门书法篆刻协会会长萧春源、广州华艺国际拍卖有限公司董事长李亦非、北京华辰拍卖总经理甘学军、北京传是拍卖总经理贺新春、广东省博物馆馆长肖恰龙、广东美术馆馆长罗一平、广州画院副院长洪楚平、艺术北京博览会总监董梦阳等重量级嘉宾云集会场。

会上,广东省出版集团董事长王桂科从改革开放后广东取得的经济成就展开话题,他提出广东精神品牌的铸造需要注入文化的基因。以艺术打造广东文化生活,既是响应广东省委宣传部打造广东文化强省的号召,也是重振广东作为全国华南艺术重镇的重要举措。

目前,艺术品市场全球化的趋势愈加明显,逐渐演变成继纽约、伦敦之外的热点市场,形成了多元化的格局。对此,作为两岸知名的文物艺

## B. 中国掀企业艺术收藏热

“企业”和“艺术收藏”本是两个人们熟悉但又感觉它们之间距离有些遥远的行业,但“企业艺术收藏”这种行为在海外已经有上百年历史,20世纪80、90年代在西方更发展到了高潮。曾有人说,过去50年中,西方对文化艺术支持、赞助贡献最大的不是政府、博物馆、私人收藏,而是企业。

近年来,一些企业在长期收藏基础上建立了一批博物馆、美术馆、艺术馆已经成为社会公共文化服务体系的有力补充。企业收藏的艺术品大多是向社会公众开放的,甚至是免费开放的。”文化部文化产业司巡视员李小磊说,个人收藏限于精力、学识、能力、财力,一般的爱好者、收藏者对艺术品的收藏很有限;企业家们除自己爱好、学习,还受到其建立的专家学者顾问团熏陶,视野更为广泛,鉴赏更为准确,对于艺术品的保

存和文化价值的传播更为有力。

“在艺术历史长河中,各式各样的艺术作品反映了各国的文化、美学与艺术家的生活体验。展示文化,重视文化,表示对经济成果之外的文化的欣赏,对我们营造归属感和促进身心发展都颇为重要。”友邦保险集团首席执行官兼总裁杜嘉祺表示。

德国德意志银行藏品已逾56000件。福林明集团1968年创建的福林明艺术收藏,保存了1770年以来逾750幅名家画作。英国施罗德集团收藏艺术品有200年历史,从20世纪陶瓷艺术到当代绘画、雕塑,施罗德集团艺术收藏包罗万象。渣打银行收藏的艺术品则包括了从南非风景画、西方油画到描绘中国广东、澳门及香港等地浓郁东方风情的艺术作品。

文化部原副部长赵维绥说,企业艺术收藏在西方发展得较为成熟,多年来积累了许多可资借鉴的经验,值得我们学习。“希望企业艺术收藏这

一良好的收藏理念和机制,能够成为一座搭建在中国优秀民族企业和时代艺术之间的桥梁。”

### 【相关链接】

中国收藏家协会副会长闫振堂指出,在该协会注册的5000多名正式会员中,企业家约占20%,而且,申请入会的企业家现在仍然络绎不绝。不仅如此,目前活跃在北京、上海等地各大拍卖会上的新面孔,70~80%都是企业家。据南京赤马画廊总经理马葆群透露,在南京的房地产领域,目前至少有二三百个企业家在进行着较大规模的艺术品投资。浙江省文化文物管理办公室稽查队副队长卢炳均透露,仅在慈溪和宁波两地,艺术品投资总额在1亿元以上的企业家,就有二三十位之多。中联国际拍卖公司书画部总监夏则指出,在许多拍卖会上,一些熟悉的面孔频繁露面。江浙富豪现在像炒房子、炒股票一样炒艺术品。

## C. 中外企业家畅谈“收藏经”

在不久前举行的首届中外企业艺术收藏论坛上,国内外从事艺术品收藏的企业界人士就企业艺术收藏的历史沿革与发展现状及其当下面临的机遇与挑战等议题阐述了自己的观点。

不少外国企业在收藏领域先行一步,并且取得了很好的反响和效果。因此,回顾企业收藏在这些国家的发展脉络、听取他们的经验和心得成为本次论坛的一项主要内容。友邦保险集团首席执行官兼总裁杜嘉祺与现场听众分享了自己的亲身经历。在他看来,企业进行艺术收藏对于企业文化建设和员工素养的提高具有重要作用。杜嘉祺建议,企业收藏在注重质量和品位的同时,还要制定战略性的规划,“需从长远打算,不要轻易改变收藏方向”。

这一观点与ArtBanc董事总经理、苏富比艺术学院资深顾问杰里米·埃克施泰因不谋而合。埃克施泰因也认为,企业收藏不应该是短时间的投机行为,也不是一个企业主能够



友邦保险集团首席执行官兼总裁杜嘉祺认为,企业进行艺术收藏对于企业文化建设和员工素养的提高具有重要作用。

完成的事情,因此需要有长期的远见。他以英国铁路养老基金为例,探讨了投资与企业艺术收藏的关系。上世纪70年代是英国经济比较困难的时期,传统投资已经无法解决现存问题,于是该基金购买了一些艺术品,以此增加资产的价值。事实证明,这一做法日后带来了很好的收益。但埃

克施泰因表示,该基金在艺术品选择上是有严格标准的,除了具有良好品质外,通常会选择与企业文化相符的作品。

弗里德海姆·徐特是德意志银行企业社会责任及艺术收藏负责人。他认为,艺术收藏使企业在创造经济价值的同时也能创造社会价值。据徐特介绍,德意志银行去年用于艺术收藏的资金高达2200万欧元,自1962年迄今收藏了5000多位艺术家的作品。这不仅让德意志银行树立了独特的企业文化,也促使企业担负起应有的社会责任,并且获得了社会的认可。

随着经济社会的发展和国际文化交流的不断深入,艺术收藏在中国已经成为一个热门的社会关注点和全新的经济增长点。文化部文化产业司巡视员李小磊表示,企业收藏艺术品的优势在于资本、资产与资源的结合。在他看来,艺术收藏可以提高企业家的文化素质和精神品格,同时也有助于企业文化的建设,更加重要的

是,企业收藏往往成为社会公共文化服务体系建设的有力补充。目前,中国人均占有博物馆、美术馆等的比率依旧比较低,而国家投资建设公共文化设施毕竟有限,因此,应当鼓励企业和民间机构建立博物馆、美术馆,让企业收藏的成果面向全社会。

中国建设银行是中国企业在收藏领域的佼佼者,早在上世纪90年代,就开始了艺术品收藏的探索和实践。据中国建设银行行长办公室主任王琳介绍,全世界发行量最大的油画《毛主席去安源》和辛亥革命先驱孙中山先生的手札等不少稀世文物就在建行珍藏。即便如此,相关负责人还是感觉到了建立专业团队、制定兼顾市场和企业自身特点的评估体系的重要性及紧迫感。

事实上,由于起步较晚、运作欠规范、配套措施滞后等原因,中国企业在抓住机遇的同时,的确也面临诸多问题和挑战。安盛艺术品保险集团亚洲区总经理孙贵珍就指出,目前中国的艺术品保险几乎处于空白阶段。此外,如何引导企业收藏方向,进而引领艺术品市场走向,确立价值标准、推动市场可持续发展也是目前亟待深人的课题。